

Благодаря мужеству и самоотверженности личного состава бригады, задачи по уничтожению бандформирований и захвату Терского хребта на участке от перевала Колодезный до дороги Грозный – Толстой-Юрт были выполнены.

В ходе боёв с 26 по 28 октября за овладение хорошо укреплённым рубежом в районе отметки 484.6 «Ястребиная», выполняя задачу на узком участке Терского хребта под шквальным огнём из стрелкового оружия, гранатомётов и миномётов противника, ни один из военнослужащих 2-й мотострелковой роты 1-го мотострелкового батальона не оставил своих позиций, не отступил назад. Разведгруппы и мотострелковые взводы оказались рассеянными огнём противника. В этих условиях сержантский состав батальона проявил свои лучшие волевые и профессиональные качества. Так, командир отделения сержант А. Саховатов, оставшись с подразделением, отрезанным от основных сил взвода и роты, принял решение обойти опорный пункт противника. Совершив марш-бросок, его отделение нанесло удар по левому флангу боевиков и, уничтожив опорный пункт, обеспечило продвижение взвода, прижатого к земле огнём противника. За умелые и решительные действия в боях за Терский хребет сержант Саховатов был награждён орденом «Мужества». (По материалам исторического формуляра 74 омсбр.)

«Только он не вернулся из боя...»

Пройти дорогой воина, стать защитником своего Отечества юргинцу Валентину Егупову было суждено по дате рождения – 23 февраля 1977 года. И он с честью прошёл этот путь.

В ряды Российской армии Валентин был призван 11 ноября 1997 года Кировским РВК города Томска, где учился в политехническом институте после окончания юргинской школы №8. А служить ему выпало в родном городе: 74-я отдельная мотострелковая бригада, 2-й мотострелковый батальон. Надёжный товарищ, дисциплинированный и ответственный военнослужащий, которому доверишь выполнение любой задачи – таким он запомнился сослуживцам.

Когда в сентябре 1999-го бригада была приведена в полную боевую готовность, служить Валентину Егупову оставалось всего два месяца. Но разве мог он остаться, когда на войну отправлялись трое его товарищей, с которыми он столько времени делил трудности армейской жизни, ел из одного котелка солдатскую кашу на полевых выходах, с которыми вместе вырослел и мужал... И 15 сентября 1999 года Валентин убит в Чечню.

С декабря 1999 по март 2000 года 74-я бригада в составе группировки «Восточная» выполняла задачи по блокированию предгорной части Чеченской Республики с целью не допустить выхода бандформирований на равнинную часть Чечни. В этот период для проведения «зачисток» населённых пунктов силами МВД подразделения нашей бригады осуществляли блокирование населённых пунктов Новая Жизнь, Октябрьское, Мескер-Юрт, Курчалой, Майртуп, Бачи-Юрт, Аллерой, Центорой, Чечен-Аул, Шали. На направлениях возможного выдвижения бандгрупп со стороны Веденского ущелья велась непрерывная разведка боем. Основные усилия этой разведки были направлены на районы, прилегающие к населённому пункту Сержень-Юрт (район Шали), где находились многочисленные базовые и учебные лагеря незаконных вооружённых формирований. В этом районе 14, 17, 24 и 30 декабря наши подразделения вели бои с отрядами Хаттаба, занявшими позиционную оборону.

Тяжелый бой пришлось выдержать и батальону Валентина Егупова. 17 декабря второй мотострелковый батальон занимал опорный пункт, блокируя подступы к посёлку Автуры и дороги на населённый пункт Стер-



жень-Юрт. Боевики предприняли попытку выбить нашу пехоту с занимаемых позиций и атаковали её передний край. Рядовой Егупов решительно выдвинулся вперёд на выгодную огневую позицию и оттуда вёл пулёмётный огонь по наступающим боевикам. Уничтожая их метким огнём, Валентин не дал неприятелю обойти своё подразделение справа. В ходе боя он уничтожил до семи боевиков, был ранен снайпером в грудь и от полученной раны скончался на месте. К своей первой и единственной награде – ордену Мужества – рядовой Валентин Егупов был представлен посмертно. Из четверых армейских друзей домой не вернулся только он один...

Я убит на чеченской войне,
 Девятнадцать всего-то мне было.
 Не успел я пожить на Земле –
 Пуля снайпера сердце пробила.
 Но, прощаясь с земным бытием,
 Не ушёл я из мира навеки:
 Проливаюсь весенним дождём –
 Не родиться мне лишь человеком.
 Появляюсь звенящим ручьём,
 Звездопадом и тающим снегом,
 Называюсь я кем-то ещё –
 Не назваться лишь мне человеком.
 Я рождаюсь печалью земной,
 Воскресаю вновь в памяти века.
 Видно, что-то случилось со мной –
 Мне не жить на земле человеком...



Открытие памятной мемориальной доски Валентину Егупову, выпускнику юргинской школы №8. 20 мая 2016 г.

30 декабря 1999 г. в сторону базового лагеря боевиков выдвинулись две группы 2-го мотострелкового батальона во главе с капитаном А. Военковым и капитаном В. Кичигиным. Уничтожив 13 бандитов, группа Кичигина была окружена. Группа Военкова сосредоточенным огнём отвлекла на себя боевиков. С началом работы артиллерии противник группами по 15-20 человек был вынужден двигаться в направлении обнаружившей себя группы артокорректировщика, которая отходила в сторону заранее подготовленных засад. В результате группа боевиков была уничтожена огнём танков, боевых машин пехоты и стрелкового оружия.

Также в этот период подразделения бригады выполняли боевые задачи, находясь в распоряжении комендантов городов Гудермес, Аргун, Шали. В тяжёлом положении оказался мотострелковый взвод лейтенанта Александра Курохты на трубном заводе. Заманив дозоры в засаду, боевики уничтожили БМП, а когда у наших воинов закончились боеприпасы, в упор добились раненого командира взвода. До последнего патрона отстреливался сержант Панов, но попал в плен, из которого через месяц ему удалось бежать. Он оказал помощь федеральным войскам в обнаружении складов и баз боевиков. (По материалам исторического формуляра 74 омсбр.)

На этапе активных диверсионно-террористических операций боевиков с 9 по 12 января 2000 года подразделения бригады осуществляли разблокирование комендатуры и уничтожение бандгруппы в Шали, вели уличные бои в районе железнодорожного вокзала в Аргуне.

Навсегда останутся в благодарной памяти спасённые действия бронегруппы соединения во главе с заместителем командира бригады подполковником Михаилом Бизяевым по разблокированию попавшей в засаду в районе населённого пункта Джалка автоколонны дивизии МВД 9 января 2000 года.